

衛生局 提供 資料

類別	推估 需求 床數	現有數	差距數
急性病床	需住院的二／四：六五〇	八四四	+一九四
慢性病床	需住院數的三／四：一、九四八	三八六	-一、五六二
日間病床	總人口數的二／一〇〇〇〇：二六〇	七四八	+四八八
康復之家	總人口數的二／一〇〇〇〇：二六〇	一五七	-一〇三
復健中心	總人口數的二／一〇〇〇〇：五一〇	二六六	-一二五四

台北市86年底人口數二、五九八、四九三人

答覆單位：臺北市政府（衛生局）

答：一、有關本府衛生局所提供之資料，乃參照行政院衛生署八十二年核定之「精神疾病防治工作計劃」推估而得，而台灣日報所發佈之資料並非市立療養院調查報告，係為該院於編訂「二十一世紀台北市精神衛生白皮書」時，參考數種國內外相關學者專家之推估標準，所推估之四種床位需求方案之一，目前本府衛生局及市立療養院均採用行政院衛生署之推估標準。

二、衛生署所規劃之病床需求數，乃針對嚴重精神病包括：精神分裂症、躁鬱症、妄想症及器質性精神病之患者所推估，而高標準之推估則涵蓋其他嚴重非精神病性之精神疾病患者，包括：精神官能症、人格違常、酒癮、藥癮、智能不足……等，由於兩者之推估基礎不同，故推估之病床需求數有所差異。

三、本府衛生局為積極規劃與運用台北地區之精神衛生醫療資源，特於八十六年七月將負責規劃精神衛生醫療資源之衛生局精神衛生股，改置於市立療養院，並成立「精神衛生促進委員會」，設預防保健及醫療復健二組，以整合協調彼此規劃及臨床實務之經驗與專長。目前市立療養院已彙整二組專家學者之意見及參照行政院衛生署之推估標準，完成「二十一世紀台北市精神衛生白皮書」之初稿內容，並已邀請專家學者針對初稿內容開會研議討論，以使該白皮書之規劃內容更形嚴謹、完備，作為未來整體規劃台北地區精神衛生醫療資源之參考。

二九六

質詢日期：87年5月27日

質詢議員：林慶隆
質詢對象：警察局長王進旺

題目：台北市的治安在公車被挾持下又添新頁，如今不斷的竊案、舟山之狼、牙科診所搶案等，都顯現北市治安的惡化，如何有效嚇阻犯罪事件增加，市警局有何措施？

說明：一、台北市公車被挾持案，又使北市的治安寫下新的記錄，因此，層出不窮花樣翻新的犯罪模式，市警局是否有專案研究訓練應變措施？而不只是點，而要全面的全面打擊犯罪能力？

二、北市最近經常一天就發生三十起竊案，到底竊案的

破案率有否提升？否則民衆對於北市治安一直沒信心。

三、台北市牙科搶案，一個月就發生九件，而一般診所被搶劫恐嚇等的經驗，最少達三成，警方的快速打擊犯罪，似乎無法遏阻診所搶案的發生，到底目前破案率多少？

四、警方接受民衆報案，經常「忘了」開報案三聯單，加上把「擄人勒贖案」可以變成「財務糾紛」，歹徒「侵入強盜財物」，可以「恐嚇取財」案通報，所以這種大案化小，小案化無的方式，如何改善？五、台大舟山路附近經常發生割腿、割臉的「舟山之狼」，目前有否線索？

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、為有效防制、打擊各類挾持人質犯罪，本府警察局結合談判、犯罪心理、法律、戰技等專家成立「反綁架部隊」以爲因應，並持續加強培訓談判人才，強化危機處理能力；另本府警察局及交通局汲取本次公車挾持人質之處置經驗，已共同規劃打擊本市各式大衆運輸工具內犯罪之相關作爲，以期面對是類案件，能更迅速、安全地營救人質，制伏歹徒。

二、「竊盜」係市民感受治安良窳最深刻之犯罪，爲此本府警察局將檢肅竊盜犯罪列爲本年「三安年」治安工作之主軸，以持續檢肅竊盜犯罪之各項作爲，有效預防竊案發生；本市八十七年一至四月份竊案發生（含重大、一般、汽車竊盜）四六四五件，破獲一六六四件，破獲率百分之三十六，爲再提高竊盜犯罪破獲率，本府警察局正積極增購提

升偵防技巧，藉以強化破案能力。

三、本市自本（八十七）年二月十二日至三月四日止計發生醫療院所搶案十二件，本府警察局除規劃勤務、強化部署，有效防制發外，另積極覓線查緝，於八十七年四月六日緝獲犯嫌林慶同等五人犯罪集團，除偵破上述發生於本市之醫療院所搶案外，並擴大偵破大台北地區是類案件計三十二件，本市自此即未再發生歹徒侵入醫療院所強盜暨恐嚇取財案件。

四、本府警察局依據內政部警政署訂頒「各級警察機關受理刑事案件逐級報告紀律規定」，要求各單位主官（管）教育、督導所屬切實遵辦；如發現員警未依規定受、處理民衆報案，責由督察人員調卷分析、實地查訪報案人或被害人，經查證屬實者，從嚴處分，並追究各級主管（管）連帶責任，杜絕匿報、遲報或虛報之積弊。

五、本市自（八十七）年年初，發生數起「割腿之狼」傷害婦女事件，本府警察局爲防範再發生類此案件，對於本市曾發生是類案件地點及僻暗處所等治安死角，置重點警力，加強部署，並強化線上警力攔截、圍捕效能，該類案件即未再發生。

二九七

質詢日期：87年5月27日

質詢議員：林慶隆

題目：台北市愛滋病每月增加十五人，肺結核患者亦趨向年輕化，因此，如何有效遏止，衛生局有何有效措施？